

在长白山南麓,有20多名民警坚守岗位、守护平安

深山林海 书写青春

本报记者 李家鼎

核心阅读

海拔1600米至2690米,一年有7个多月降雪,山高林密、地形复杂、人迹罕至……在长白山南麓,有20多名民警常年驻守于此。他们守得住寂寞,扛得住艰苦,扎实做好巡护工作,及时救援受困群众,守护着一方平安。



长白山镇边境检查站民警利用业余时间排练歌曲。

资料照片

已是人间四月天,长白山深处,却又见漫天大雪。

见到记者采访,李鹏笑迎,一个标准的敬礼划过眉梢,手起之间带落几片雪花——“刚刚早训完毕,正要进山巡逻。”沙哑的声音、过高的发际线,很难想象,眼前这个陕北汉子仅仅34岁。

这里是长白山南麓,海拔1600米至2690米,一年有7个多月降雪,山高林密、地形复杂、人迹罕至。吉林长白山边境管理大队长白山镇边境检查站20多名民警驻守于此,李鹏是副站长。民警们扎实做好巡护工作,及时救援受困群众,守护着一方平安。

“越往山林深处走,越要提高警惕”

跟随6名民警进山,没多久,就只能听到皮鞋踩雪的“吱吱”声了。

尽管进山的路已不知走过多少回,但李鹏仍然小心翼翼,“路标不好找,很容易迷路。越往山林深处走,越要提高警惕。”

26岁的吴禹龙走在队伍的后面。此前,一名民警在巡山过程中不慎踩空,危急时刻徒手抓住身边的一棵树,可本就被积雪压弯了腰的树枝不堪重负,正要倾倒之际,吴禹龙等人眼疾手快、迅速行动,才把他救了回来。“大家看我反应快,从那以后就让我‘断后’观察。”吴禹龙说。

“每次进山都要走十几里地,冬天的时

候比较艰难,一圈下来至少要五六个小时。”李鹏告诉记者,由于路途遥远,常常错过饭点儿,大家在出发时会背上一口锅。

“这里正好是个背风坡,咱们能开饭了吗?”吴禹龙一边摸着早已咕咕叫的肚子,一边问李鹏。李鹏一声令下——“开饭!”大家搭起简易“灶台”,开始煮面。他们一把一把往锅里投入随手捧起的积雪,水开以后,又投入速食面和食盐,不一会儿,面香就飘散开来。说笑间,李鹏不忘给记者盛一碗,“快尝尝,这可是雪水煮的面!”

“雪水煮面分外香”的欢乐,只是寻常。这支平均年龄仅有24岁的民警队伍,常年与山林相伴,守得住寂寞,扛得住艰苦,洋溢着以苦为乐的精气神。

“这是我女儿,已经会抬头了。”民警唐任邦打开手机,屏保就是他3个月大的女儿的照片。他虽不是站里年龄最大的,却是坚守时间最长的。11年前,他就来此驻守,一直坚守到现在。

“那时候站点就是一间平房,打电话要走2.5公里山路才有信号,七八个人挤在一个大炕上睡觉……”唐任邦回忆。新婚那年,他带妻子到站里体验生活,尽管早早说好了“条件一般”,可当夜幕降临,绕过了十几个弯仍不见一丝光亮时,唐任邦分明看见,坐在汽车后排的她还是流下了眼泪。如今,营房条件已改善许多,执勤卡点成了一座二层小楼,食堂、电暖气、活动室一应俱全。

尽管早已在附近县城安家,可逢年过节时,李鹏都会来到站点和大家一起度过,

“他们都爱吃我包的饺子。”大家清晰记得,每当饺子上桌,李鹏会说上一句:“来!兄弟们,吃!”

“有困难一起克服,有危险抢着上”

走进新站点,几行大字格外醒目——“耐得住寂寞就是忠诚,经得住考验就是能力。”

“最难熬的是雪地设伏,穿上极地服,一趴就是几个小时,有时候雪大,起身时,发现已与雪地融为一体了。”接过话头的是21岁的韦仁杰。“别看这小子年龄小,可执行任务的时候一点都不含糊!”李鹏说,“有困难一起克服,有危险抢着上。”

不只是巡山坚守、打击犯罪,服务群众也是边境民警的重要职责。唐任邦印象最深的是去年1月的那次救援。那天,站点接到一名自驾游游客的电话求助:车辆被困,有人受伤。唐任邦和同事们火速赶到现场,几经努力,才将受伤的游客救了出来。仅2020年,民警们就进行了57次救援任务,救援群众73人次、车辆24台次。

“李叔叔,祝您节日快乐!”去年的父亲节,李鹏收到一份特殊的礼物——一幅手绘警察漫画的贺卡。制作贺卡的小女孩儿叫馨媛,是周边乡镇的一名留守儿童。

去年儿童节,长白山镇边境检查站主动帮助周边乡镇的4名留守儿童完成了心

愿,为他们采购了全新的书包、文具袋、作业本。李鹏说,“由于执勤站点十分偏远,和孩子们素未谋面,可我已经感受到这份深深的警民情了!”

疫情防控工作中,不少民警都主动放弃了休假探亲。一年多来,他们共为当地疫情防控工作领导小组上报统计数据320余份,服务复工复产车辆286辆979人次。长白山边境管理大队今年被公安部荣记一等功。“不少同志当过兵,荣誉感很强。得到喜讯后,大家当晚兴奋得没睡好觉。”李鹏说。

“如果再给我一次选择,这依然是我的抉择”

“坐下!起立!冲刺!”巡逻途中,22岁的长春小伙子颜东明不时向“小七”发出指令。“小七”是一条两岁半的拉布拉多犬,自打“入警”以来,每天都和颜东明在一起。“执行任务的时候没它可不行!”颜东明笑着说,“小七”的“起点”并不高,在警犬学校受训时,起初常常“挂科”。

“后来我就整天跟它唠嗑,教育它要吃得苦、经得起考验!”之后的日子,颜东明和“小七”一同努力,偷偷加训,终于通过层层考核,顺利“毕业”。“现在的它,搜得到可疑物品,体力和爆发力都很棒!”颜东明笑笑,又摸了摸“小七”的头。

25岁的河南商丘小伙子付宇戴副眼镜,工作时很严肃,业余时间乐呵呵的。“天大事儿到这,就是雪球砸了一下脑袋,生活没啥烦恼的!”付宇生性乐观,“别人想来我们这地方锻炼,还没这机会呢!男人嘛,就要在磨砺中成长!”

“他可是我们这里的‘大艺术家’!”大家开玩笑说。原来,去年年初,支队几名爱好音乐的青年民警成立了乐队,付宇是架子鼓手,几个20出头的小伙子,业余时间都泡在活动室里练歌。

夜幕初上,大山沉寂。结束了一天任务的民警踏上巡逻车,向站点驶去。颠簸之间,“小七”环顾四周,仍保持着警惕。翻越山间,驶入平顺的柏油路,站点的灯火已依稀可见。付宇起了个头,大家一同哼唱起乐队编唱的最新单曲。

歌的名字叫《我的抉择》——“日复一日,年复一年,我的生活总是这样,他们说我的理想,就是守护一方的平安。如果再给我一次选择,这依然是我的抉择。”



新时代·面孔

最高检发布个人信息保护公益诉讼典型案例

本报北京4月22日电 (记者张璐)最高人民检察院22日发布检察机关个人信息保护公益诉讼典型案例,包括浙江省杭州市余杭区检察院诉某网络科技有限公司侵害公民个人信息民事公益诉讼案等11件。据介绍,对互联网企业未履行个人信息管理和保护义务,检察机关将通过公益诉讼要求其承担公益损害责任,推动落实企业主体责任。

在最高检发布的11件典型案例中,行政公益诉讼案件涉及教育、市场监管、公安、网信、农业农村等行政机关个人信息监管、政府信息公开问题。刑事附带民事公益诉讼案件涉及通过技术手段、物业服务等不同手段非法获取并交易个人信息问题。除了依法打击行为人侵犯公民个人信息的犯罪行为,检察机关还将网络运营者作为共同

被告要求承担公益损害责任。据了解,个人信息保护目前属于检察公益诉讼新领域。最高检2020年9月出台《关于积极稳妥拓展公益诉讼案件范围的指导意见》,明确将个人信息保护作为网络侵害领域的办案重点。截至目前,全国已有25个省级人大常委会作出关于加强检察公益诉讼工作的决定,其中有19个省份明确要求检察机关积极稳妥开展个人信息保护领域公益诉讼。



日前,浙江绍兴诸暨市东和乡十里坪村漫山遍野的芝樱花竞相开放,吸引了不少游客前来观光。近年来,绍兴市生态环境局诸暨分局围绕“抓好党建促环保”落实各项保护政策,推动各村着力

治理村居环境、建设美丽乡村,逐步实现了人居环境改善、乡风文明提升。

宣国祥 何建松摄影报道

干部状态新观察

“责成你单位近期召开会议,进行案情通报,消除此次诬告陷害行为对杜宝龙同志造成的不良影响……”辽宁省朝阳市凌源市大王杖子乡党委收到了这样一份由凌源市纪委监委发出的澄清函,让时任乡党委书记的杜宝龙心里特别亮堂。

近年来,辽宁省纪检监察机关立足职责职能,综合运用澄清正名、跟踪帮助等机制,卸下干部心底的“包袱”,激励干部在振兴发展中担当作为。

原来,大王杖子乡某村党支部原书记尹某因工作原因对杜宝龙心存不满,捏造杜宝龙等人五条“罪状”,到凌源市纪委监委进行实名举报。“每天忙着工作本来很辛苦了,还要回应无端的质疑,更心累。”杜宝龙坦言,“但我知道是被人诬告了,真早晚会水落石出。”凌源市纪委监委接到尹某的举报信后,当即组成核查组进行核查,对每个问题线索逐一认真调查核实。

看到核查组这么认真,尹某等人意识到诬告陷害终究要被拆穿,于是主动找到核查组,全盘道出了实情。凌源市纪委监委对尹某等人涉嫌诬告陷害问题线索进行核查,不久后对尹某正式立案调查,并对杜宝龙进行澄清正名。“澄清正名之后,我又能挺直腰板了。”如今已担任凌源市党委党校常务副校长的杜宝龙说。

保护干部,既要澄清正名,也要严惩诬告陷害行为。一封虚假举报信,不仅会对干部使用造成影响,还会增加办案成本。辽宁各级纪检监察机关严肃查处诬告陷害行为,及时为受到不实举报的干部澄清正名、消除顾虑。据介绍,朝阳市纪委监委开展诬告陷害行为专项整治,制定出台实施办法,重点整治报复他人、干扰换届选举和干部选拔任用等7方面内容,有效打击了诬告陷害等行为。

3年前受处分时,苗某是抚顺市某市属企业党委书记兼总经理,如今,他已担任企业董事长。2018年1月,苗某因违反经济纪律被给予党内警告处分;2018年8月,因违反民主集中制基本原则和议事规则,被给予党内严重警告处分。

对于受处分的干部如何跟踪帮助?抚顺市纪委监委下发《受处分党员干部教育管理暂行办法》,开展对受处分党员干部的跟踪帮助试点工作:为受处分党员干部确定教育帮带人,做好处分影响期内的跟踪回访、建立跟踪帮助管理工作台账、处分影响期满后进行全面考核……

受处分期间,在教育帮带人的帮助下,苗某化压力为工作动力,积极为公司争取大型工程项目,公司效益越来越好。2020年11月,抚顺市国资委调整干部时,纪检监察机关提出建议,经国资委分析研判认为:苗某处分期满,在处分影响期内思想转变好,工作态度积极,工作业绩突出,可以进一步使用。由此,苗某被任命为企业董事长。

辽宁省纪委监委制定《受处分党员干部跟踪帮助办法(试行)》,围绕跟踪了解、关心帮助、综合评价三个环节建立全链条跟踪帮助工作体系,做实做细受处分党员干部思想政治工作。截至目前,辽宁全省已对1.5万多名干部进行跟踪帮助,切实解决“一怨了之”的问题。

辽宁省纪委监委立足职责职能,通过完善查处诬告陷害、澄清失实举报等制度,既体现执纪监督的“力度”,又体现组织关怀的“温度”,提振了党员干部干事创业的精气神。

全国公安机关推进“扫黄打非”工作

今年以来破获相关刑案600余起

本报北京4月22日电 (记者张天培)今年以来,按照全国“扫黄打非”工作小组统一安排,公安部组织部署全国公安机关深入推进“扫黄打非”工作,依法严厉打击各类涉黄涉非出版传播活动,有效净化社会文化环境和网络空间。截至4月20日,全国公安机关共破获相关刑事案件600余起,抓获犯罪嫌疑人700余名。

在“扫黄打非”工作中,全国公安机关深入查办大要案件,有效清理整治淫秽色情低俗、暴力恐怖迷信等有害信息和出版物。针对群众反映强烈的网络淫秽色情问题,公安机关对网络直播、短视频、网络文学、网络游戏等传播领域进行重点清查。特别是对传播儿童色情信息等违法犯罪活动,公安机关坚持露头就打、从严查处,切实保护青少年身心健康。

针对此类案件涉案人数多、涉案地域广等特点,公安部部署各地加大工作力度,深挖幕后团伙,对传播淫秽物品的组织者、经营者、服务者、获利者实施全环节、全链条精准打击,切实斩断网络黑灰产业链。

河北保定市民服务中心

设立专门窗口 收集办事难题

本报石家庄4月22日电 (记者张志锋)近日,河北省保定市民服务中心新设“办不成事”反映窗口,为集中处理非企业、群众自身原因“办不成事”问题提供反馈意见的专门渠道。“设立这个窗口是为了直接倾听群众和企业诉求和意见。”保定市行政审批局局长宋红敏说。

据介绍,开设“办不成事”反映窗口,旨在借助窗口收集企业和群众办事难点堵点,对共性问题集中研究、创新机制,从根本上解决问题。保定市行政审批局公共服务管理处负责人赵丹说,我们把群众反映的办不成的事项登记汇总,每天按职责分发给有关处室,核实处理或限期整改。对于“应办未办”事项,限定在5个工作日内解决;对于“完全不能办理”的事项,限定3个工作日内回复群众,说明不能办理的原因,做好解释工作。

此外,保定市推出“周末不打烊”“中午不打烊”政务服务,“不打烊”服务已办理事项共8万余件,其中市民服务中心现场办理2600余件。

本版责编:季健明 赵晓曦 徐雷鹏